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EGY DUNA SZIGET TALAJÁNAK VIZSGÁLATA 

 

Examine of the Soil of a Danube Island 

 

Bidló András1, Balázs Pál1, Végh Péter1, Horváth Adrienn1 
1Soproni Egyetem, Erdőmérnöki Kar, Környezet- és Természetvédelmi Intézet 

bidlo.andras@uni-sopron.hu 

Kivonat 

Az Erebe-szigetek erdőrezervátum termőhelyi viszonyainak jellemzésére négy talaj-

szelvényt nyitottunk a területen. A szelvényeket a helyszínen leírtuk, mintát vettünk, majd a 

mintákat laboratóriumban vizsgáltuk meg. A vizsgált terület talajai a Duna öntésén alakultak 

ki. A folyó elöntése egyre ritkábbá és lassúvá vált az utóbbi évtizedekben, mely fokozatosan 

egyre finomabb öntés lerakódását eredményezte a területen. Az öntés anyag nagy mennyi-

ségű szerves anyagot tartalmazott, így az mindenhol megtalálható volt a szelvények mélyebb 

rétegeiben is. Ugyanakkor a talajok felső szintjében megindult a humuszfelhalmozódási fo-

lyamat is. A szelvényekben jelentős mennyiségű szénsavas meszet tudtunk kimutatni min-

den talajszintben, illetve a talajok kémhatása nagyrészt gyengén lúgos volt. A vizsgált tala-

jok fizikai félesége túlnyomórészt vályog volt, de a mélyebb rétegek felé fokozatosan csök-

kent a leiszapolható részek mennyisége. A területen a legmeghatározóbb termőhelyi tényező 

a talajvíz mélysége volt, amit a Duna vízszintje közvetlenül meghatároz. A vizsgálatok alap-

ján humuszos öntés talajokat találtunk, amelyek megfelelnek a helyszíni megfigyelések és 

az erdőállomány alapján elvártaknak.  

Abstract 

To characterize the site conditions of the Erebe Islands forest reserve, we examined four 

soil profiles in the area. The soil profiles were described on-site, and samples were collected 

and analyzed in the soil laboratory. The study area formed by the Danube. The number and 

intensity of flooding decreased significantly in recent decades; therefore, oodles of fine sed-

iments deposited in the area. Sediment material contained a large amount of organic matter 

that occurred in the deeper layers of the profiles, and the humus accumulation process started 

in the topsoil layer. In the profiles, soil pH was mostly weakly alkaline; so a significant 

amount of calcium carbonate was detected at all layers. The texture of the examined soils 

was predominantly loam, but the sum of silt% and clay% decreased towards the deeper lay-

ers. In the studied area, the most determining site factor was the depth of the groundwater, 

which was directly determined by the water level of the Danube. Based on the investigations, 

we found alluvial soils with humic characteristics that correspond to the expected observa-

tions and the forest stands. 

Bevezetés 

Az Erebe-szigetek erdőrezervátum a Kisalföldön Nagyszentjános községhatárban, a 

Duna néhány szigetén található. A magterület nagysága 64,4 ha, e körül a Duna alkotja a 

„védőzónát”(HORVÁTH – BORHIDI szerk. 2002). A rezervátum területének nagy részét, il-

letve határait a Duna a mai napig folyamatosan alakítja (MEZŐSI, 2011). Kutatási munkánk 

célja a rezervátum termőhelyi viszonyainak jobb megismerése volt. 

A vizsgált terület Gönyű és Nagyszentjános között helyezkedik el. A területen a Duna 

valamikor szélesebb lehetett, melyet ártéren keresztül ér el a Cuhai Bakony-ér, ami a Bakony 

vizeit vezeti a folyóba. A torkolattal szemben három nagyobb névvel is ellátott sziget, vala-

mint bizonytalan számú sóderzátony helyezkedett el. Gönyű felől ezek sorban a Kis-Erebe, 
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a Nagy-Erebe és a Macska-sziget voltak. Az Erebe név eredete a múlt homályába vész, ma-

gyarázták azzal is, hogy a török elől menekülő gönyűiek kiáltozták a töröknek, hogy "Erre 

be!" amikor csapdába akarták őket csalni az ártéren. A terület szabályozása 1896 után indult 

meg, ekkor egy kőszórást létesítettek, oly módon, hogy ezzel a vizet a főmederbe tereljék, 

ezzel is megkönnyítve az ott folyó hajózást. Ennek eredményeképpen igen erős feltöltődés 

indult meg a területen, amely jelentősen megnövelte a szigetek kiterjedését. Ezzel egyidejű-

leg a sziget egy részét a víz elmosta (ANONYMUS, 2019). A mai magterület nagy része egy 

az elmúlt évszázadban létrejött szigeten helyezkedik el.  

A terület kialakulásában a Duna rendszeres elöntései, illetve a lerakott hordalék a legje-

lentősebb tényező (ÁDÁM et al. 1975). Mivel a terület ártéren van, a Duna mind a mai napig 

rendszeresen elönti az erdőrezervátum magterületét.  

A vizsgált terület a mérsékelten meleg, száraz éghajlatú részek közé tartozik. A napsütés 

évi összege 1920-1940 óra körül van. Az évi középhőmérséklet 9,8-10,2 °C. Az évi csapa-

dékösszeg 550 és 580 mm közötti (DÖVÉNYI  2010). A terület éghajlatát azonban nagyban 

befolyásolja a Duna nagy vízfelületének mikroklíma kiegyenlítő hatása, illetve az, hogy a 

terület nagy részén a talajvíz elérhető közelségben van. 

Vizsgálati anyag és módszer 

A rezervátum termőhelyi viszonyainak jellemzésére a területen négy talajszelvényt nyi-

tottunk, írtunk le és mintáztunk meg az erdészeti gyakorlatnak megfelelően (BABOS et al. 

1960). A szelvények helyét úgy jelöltük ki, hogy azok jól reprezentálják a rezervátum ter-

mőhelyi viszonyait. A mintákat bevittük a Környezet- és Természetvédelmi Intézet talajtani 

laboratóriumba, majd a Magyar Szabványnak, illetve egyéb előírásoknak megfelelően vé-

geztük a laboratóriumi vizsgálatokat.  

Eredmények 

Helyszíni vizsgálat 

 

  
1. talajszelvény 2. talajszelvény 
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3. talajszelvény 4. talajszelvény 

 

A területen vizsgált négy talajszelvényt a helyszínen leírtuk, majd az egyes rétegekből 

mintát vettünk. A felső 1 m-es rétegből 10 cm-ként vettünk mintákat, mivel ezzel tudtuk 

biztosítani a más vizsgálatokkal való összehasonlíthatóságot. A helyszíni leírások alapján 

megállapítható volt, hogy az egyes rétegek között jelentős különbséget nem tapasztaltunk. 

A felső rétegek humusztartalma nagyobb volt, de a mélyebb szintekben is találtunk hu-

muszra utaló nyomokat. A vizsgált minták szerkezete morzsás, illetve szemcsés volt. Az 

egyes rétegek laza, illetve közepes tömöttek voltak. A kedvező adottságoknak megfelelően 

még a mélyebb szintekben is találtunk gyökereket, a felső szintek gyökerekkel jól átszőttek 

voltak. Az egyes szelvényekben már a felső rétegekben megjelentek vízmozgásra, illetve 

időszakos víztelítettsége utaló nyomok (rozsdafoltok). A vizsgált talajok végig meszesek 

voltak, a helyszíni vizsgálat alapján az egyes rétegek mésztartalmában nem találtunk kü-

lönbséget. 

 

A talajok vizes kémhatása 
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1. ábra: A vizsgált talajok vizes kémhatás  

 

A vizsgált négy talajszelvényben a talajok vizes kémhatása 7,7 és 8,3 pHH2O között volt. 

A vizsgált 46 minta átlaga 8,0 pHH2O volt. A felső 1 m-es réteg kémhatását az 1. ábra mutatja 

be. Az értékek gyengén lúgos kémhatásnak felelnek meg (STEFANOVITS et al. 1999). Az 

ábrán jól látszik, hogy jelentős különbség nincsen az egyes rétegek között, azonban a kém-

hatás lefelé haladva növekvő tendenciát mutat, ami elsősorban a kilúgzásra vezethető vissza. 

Mivel egyes szelvényekben mélyebb szintekből is vettünk mintát, vizsgáltuk ezen rétegek 

kémhatását, amely nem tért el a felsőbb rétegektől, így megállapítható volt, hogy a Duna 

öntése gyengén lúgos kémhatást eredményezett.  

 

A talajok KCl-es kémhatása 

 
2. ábra: A vizsgált talajok KCl-es kémhatása 

 

Az egyes minták KCl-es kémhatása átlagosan 0,5 pHKCl egységgel volt alacsonyabb a 

vizes kémhatásnál. Ennek megfelelően az átlag 7,5 pHKCl volt, a minimális érték 7,2 pHKCl, 

a maximális érték 8,1 pHKCl. Az értékek tendenciája hasonló, mint a vizes kémhatásé, azaz 

fentről lefelé kissé növekednek a KCl-es kémhatás értékek. Ugyanakkor az egyes rétegek 

között jelentős különbséget nem találtunk.  

 

 
3. ábra: Erebe szigetek látképe 
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A talajok szénsavas mésztartalma 

 
4. ábra: A vizsgált talajok szénsavas mésztartalma 

 

A vizsgált minták szénsavasa mésztartalma 13,9 CaCO3 % és 27,7 CaCO3 % közötti, az 

átlag 20,8 CaCO3 % volt. Az egyes rétegek között jelentős eltérést nem tudtunk kimutatni. 

A szelvényeket vizsgálva egyértelmű tendenciákat nem lehetett felfedezni, míg a 4. szel-

vényben inkább csökkent a CaCO3 tartalom lefelé haladva, addig a 3. szelvényben növeke-

dett. A kémhatásnál megállapított kilúgzási folyamatok a mésztartalom változásánál nem 

voltak megfigyelhetők. A rétegek ilyen magas mésztartalma kedvezőtlen a fásszárú növény-

zet számára, mivel megnehezíti a víz felvételét (SZODFRIDT, 1993). Ugyanakkor a területen 

a gyökerek számára az év nagy részében elérhető a talajvíz, így ez a kedvezőtlen hatás nem 

érvényesül.  

 

A talajok leiszapolható rész tartalma 

 

 
5. ábra: A vizsgált talajok leiszapolható rész artalma 
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A talajok fizikai féleségét az Atterberg-szerinti szemcseeloszlási vizsgálattal határoztuk 

meg. Külön vizsgáltuk az egyes méret kategóriák (agyag, iszap, finom és durva homok) 

mennyiségét. Eredményeiket a leiszapolható részek (agyag és iszap frakció) bemutatásával 

(4. ábra) szeretnénk jellemezni. A leiszapolható részek mennyisége igen tág határok 5 és 72 

% között volt. Az átlag 46 % volt. Az ábrából jól látható, hogy az egyes szelvényekben igen 

eltérő értékeket kaptunk, de egy általános tendencia volt, hogy a leiszapolható részek arány 

fentről lefelé csökkent, ami azt jelenti, hogy a homok aránya nőtt. Ennek okát a sziget kelet-

kezésében, illetve az üledék lerakódásában kell keresnünk. Az erdőrezervátum magterületét 

alkotó sziget vizsgálataink alapján az elmúlt egy évszázadban jött létre. Keletkezése során 

először durva szemcséjű (kavics és homok) üledékek (PÁPAY, 2006) rakódtak le, majd erre 

egyre finomabb üledékek kerültek rá, ami jelezheti a folyó sebességének, illetve hordalék 

szállításának csökkenését is. Kérdéses, hogy az elmúlt évtizedekben végrehajtott folyósza-

bályozási, erőmű építési munkák miként hatottak az üledékek képződésére.  

 A leiszapolható részek alapján a vizsgált minták nagy részében vályog fizikai féle-

séget írtunk le, amely kedvező a növényzet számára, mivel megfelelően beengedi a vizet és 

azt képes tárolni, illetve a növényzet számára átadni (SZODFRIDT, 1993). Ugyanakkor termé-

szetesen a növények vízellátottságát alapvetően a talajvíz elérhetősége határozza meg a te-

rületen.  

 

A talajok humusztartalma 

 
6. ábra: A vizsgált talajok humusztartalma 
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anyag nagy mennyiségű szerves anyagot tartalmazott, így az végig megtalálható volt a szel-

vények mélyebb rétegeiben is. Ugyanakkor az elöntések visszaszorulását mutatja, hogy a 

felső szintben megindult egy humuszfelhalmozódási folyamat. A Duna öntés anyag meszes, 

így ennek megfelelően a szelvényekben végig jelentős mennyiségű meszet tudtunk kimu-

tatni, illetve a talajok kémhatása nagyrész gyengén lúgos volt.  

A vizsgált talajok fizikai félesége túlnyomórészt vályog volt, de a mélyebb rétegek felé 

fokozatosan csökkent a leiszapolható részek mennyisége. A vályog fizikai féleség kedvező 

a növényzet számára, mivel megfelelő vízellátottságot képes biztosítani, amit azonban a ta-

lajok magas mésztartalma csökkent.  

 

 
7. ábra: Vízhatásra utaló rozsdafoltok a talajban 

 

 A vizsgált területen a legmeghatározóbb termőhelyi tényező a talajvíz mélysége, 

amit a Duna vízszintje közvetlenül meghatároz, és az év folyamán a folyó vízszintjének 

megfelelően többször változik. A szelvényekben felsőbb és alsóbb szintekben is találtunk 

többlet vízhatásra utaló nyomokat (2. kép). A helyszíni és a laboratóriumi vizsgálatok alap-

ján humuszos öntés talajokat találtunk, amelyek megfelelnek a helyszíni megfigyelések és 

az erdőállomány alapján elvártaknak (STEFANOVITS, 1956, JÁRÓ, 1963). 
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